



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

6月

17

中工网 http://www.workercn.cn

日 星期六 农历丁酉年 五月廿三
(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1—5

贵州打造职工环保监督组织，选聘职工义务监督员

对破坏环保屡禁不止的单位将提起公益诉讼

本报贵阳6月16日电 (记者李丰)今年6月18日是贵州首个生态日。今天，贵州省总工会举行全省职工绿色增效劳动竞赛千人誓师大会。记者从会上获悉，贵州将在全省县以上工会设立职工绿色环保义务监督组织，并选聘一批职工绿色环保义务监督员，充分发挥职工民主监督机制在生态文明建设中的作用。

近年来，贵州省统筹推进大生态与大扶贫、大旅游、大数据等融合发展，坚决摒弃以牺牲生态环境换取一时一地经济增长的做法，不断深入推进生态优先、绿色发展，“绿色红利”成为贵州弯道取直、后发赶超的重要支撑。贵州工会牢固树立绿色发展理念，引导、发动职工为建设生态文明先行示范区作贡献。各级工会以普及节能减排知识、征集节能减排合理化建议、推广职工节能减排成果为主要内容，营造全民参与节能减排的良好氛围。

今年3月，贵州省总决定深化工会参与生态文明建设方式，在多方调研基础上制定《贵州省工会职工绿色环保义务监督工作暂行办法》，其核心思想就是通过充分发挥职工民主监督作用，助力贵州牢牢守住山青天蓝、水清、地洁的生态底线，全力推进生态文明试验区建设。

按照该《办法》，省总将成立职工绿色环保义务监督总站，各市州总工会、贵安新区工会办事处成立职工绿色环保义务监督分站，县(市、区)总工会设立职工绿色环保义务监督工作站，总、分、支站之间按照下管一级的原则进行业务管辖。各站分别负责职工绿色环保义务监督员的聘任、管理和定期考核。

据了解，贵州职工绿色环保义务监督总站长由省人大常委会副主任、省总工会主席袁周担任，各级站长原则上由工会主要领导担任，其日常工作由各级工会经济技术技术部门负责承办。面对义务监督员反映的问题和建议，各站要及时会同有关部门进行查处，督促整改。对重大破坏环保屡禁不止、屡教不改的单位或个人进行谴责或提起公益诉讼。

同时，贵州省总明确了义务监督员的职责和权利。义务监督员要主动了解本单位或本地企业能源消耗、污染排放情况，协助企业的监督部门和政府有关部门依法对本单位绿色环保工作进行监督。对企业违反环保要求或超标排放的行为，应及时向所属监督站和有关部门提出意见和建议；对经多次督促未能整改，后果严重的，可越级向监督总站报告。

贵州省总工会党组书记、副主席杨再春表示，贵州将通过竞赛活动引导广大职工争当绿色环保义务监督员，大力推进绿色环保义务监督工作，并组织职工志愿者参与环境监督志愿服务活动。在与绿色生态、节能减排息息相关的企事业单位中，开展以“比节能、比减排、比安全、比质量、比创新、比效益，为建设绿色贵州创先争优”为主要内容的“六比一”竞赛活动。在加快建设国家生态文明试验区中，充分发挥工人阶级主力军作用。

第六届“全国维护职工权益杰出律师”评选启动

关注候选人在深化供给侧结构性改革、化解过剩产能、企业兼并重组等过程中依法维护职工权益等贡献

本报北京6月16日电 (记者张锐)由全国总工会、司法部、中华全国律师协会共同举办的第六届“全国维护职工权益杰出律师”评选表彰活动日前正式启动。活动将在维护职工权益领域作出突出贡献、取得突出成绩的工会公职律师和社会律师中评选表彰10名“全国维护职工权益杰出律师”。

全国法律工作部有关负责人表示，此次评选活动与往届相比，进一步提高了参评条件。除规定候选人必须符合“近两年本人或者带领团队办理维护职工权益的劳动争议案件达到一定数量和质量，在全国范围内产生积极的社会影响”外，还明确提出“特别是在深化供给侧结构性改革、化解过剩产能、企业兼并重组等过程中，积极参与处理工资拖欠、经济补偿、社保费欠缴等涉及职工切身利益的劳动争议案件，在依法维护职工权益、推动构建和谐劳动关系、促进社会和谐稳定等方面作出突出贡献”。

在推荐方式上，今年成立了各省(区、市)评选领导小组，候选人由各省(区、市)评选领

导小组按照评选要求组织推荐，符合条件的公职律师和社会律师也可向当地评选活动领导小组自荐，曾获得杰出律师荣誉称号的律师可再次参评。

评选活动进一步强调了公开性、接受社会监督。除采取资格审核、业绩考察和复核考察外，主办方将在全国性报纸和网站进行公示，确保公平公正。

“全国维护职工权益杰出律师”评选活动自2006年开始，每两年举办1次，至今已评选出49名杰出律师，其中1人曾两次当选。他们在化解劳动关系矛盾、维护职工合法权益中尽职尽责，为广大职工撑起了权益“保护伞”。据悉，省总将委托杰出律师承担更多公益性法律事务，包括协助工会开展法治宣传教育、参加劳动法律监督活动等，充分发挥杰出律师的积极作用。

此次评选的具体条件、申报推荐程序，以及全国维护职工权益杰出律师候选人推荐表，已在全国总工会、司法部、中华全国律师协会的官方网站及中工网刊登。

上海浦东倾出首张自贸区外籍人才“绿卡”

据新华社上海6月16日电 (记者何欣荣)为提高海外人才通行和工作的便利度，上海浦东新区16日宣布成立“海外人才局”，并颁发了全国首张由自贸区管委会推荐申办的永久居留身份证件(俗称“中国绿卡”)和全国首张本科学历的外国留学生工作许可证。

作为国内第一个获得外国人永久居留推荐权的自贸区，上海自贸区管委会今年4月表示，经公安部批准，对区内符合认定标准的三类外籍高层次人才，包括高层次人才计划入选者、外籍知名专家学者和创新创业企业中的外籍人才等，凭上海自贸区管委会出具的推荐函，可到出入境管理部门申办外国人永久居留身份证件。

为了给海外人才提供更好的服务，浦东新区还宣布成立“海外人才局”，负责受理外籍人才来华工作许可、永久居留认定和推荐等。

■标题新闻

- 张高丽在推进“一带一路”建设工作会议上强调深入学习贯彻狠抓成果转化推进建设和平繁荣开放创新文明丝绸之路
- 张高丽会见印尼总统特使、海洋统筹部长卢胡特

(据新华社)

“没人懂的征程，我无惧无畏！”

砥砺奋进的五年

脱贫攻坚篇

本报记者 杨学义

曲鹏程回到家乡的选择，令大学同学们至今难以理解。

2015年，一群20来岁的年轻人结伴前往黑龙江省齐齐哈尔市拜泉县富镇自治村，负责接待的是他们的大学同学，也是该村村长曲鹏程，毕业两年了，同学间大大小小的聚会，却始终没有曲鹏程。他们这次来自治村，就是为了看看这位老同学过得到底怎么样。

不过，这场重逢气氛凝重。他们看到这位曾经意气风发的老同学，变成了一个从早晨5点就开始工作，中午只休息半小时，然后一直干到晚上11点的“疯子”。并且，在同学眼中，曲鹏程的努力都是徒劳，村里的条件太差了，想干出一番事业太难了。

时至今日，他们还是不能理解老同学

回答爱因斯坦“百年之问” 中国量子研究领先世界

我国“墨子号”卫星实现千公里级量子纠缠分发

6月16日 中国科学技术大学研究团队宣布

利用“墨子号”量子科学实验卫星在国际上率先成功实现了千公里级的星地双向量子纠缠分发，并于此基础上实现了空间尺度下严格满足“爱因斯坦定域性条件”的量子力学非定域性检验

在空间量子物理研究方面取得重大突破

“墨子号”卫星过境

示意图

被爱因斯坦称为“鬼魅般的超距作用”，它是两个或多个粒子共同组成的量子状态，无论粒子之间相隔多远，测量其中一个粒子必然会影晌其他粒子，这被称为量子力学非定域性

青海省 德令哈站

Delingha

1203 Km

Lijiang

这一重要成果为未来开展大尺度量子网络和量子通信实验研究以及开展外太空广义相对论、量子引力等物理学基本原理的实验检验奠定了可靠的技术基础

新华社记者 卢哲 全立吐 编制

新华社合肥6月16日电 中国科学技术大学潘建伟教授及其同事彭承志等组成的研究团队16日宣布，在中国科学院空间科学战略性先导科技专项的支持下，利用“墨子号”量子科学实验卫星在国际上率先成功实现了千公里级的星地双向量子纠缠分发，并于此基础上实现了空间尺度下严格满足“爱因斯坦定域性条件”的量子力学非定域性检验，在空间量子物理研究方面取得重大突破。

右图:德令哈量子卫星地面站的光学望远镜(6月14日摄)。

中国青海小城德令哈，6月15日凌晨，一束明亮的绿光出现在量子通信地面站上空东北方向，沿着轨道在若隐若现的云雾之间穿行，数分钟后消失在东南方。

此时在美国首都华盛顿是6月14日下午，专家反馈：“这是一个非常重要的里程碑”……这是中国“墨子号”量子卫星的重大成就在《科学》杂志作为封面文章发布前夕。德令哈和华盛顿两地似乎也产生了“量子纠缠”。新华社记者 龚冀 摄



库，由于上游长期水土流失，水库湖面的绝大部分面积都被淤泥覆盖了，只剩下五六公顷。每年夏季大雨，水库泄洪能力都严重不足，住在低洼地的农户，家中被淹情况时有发生。此外，水库下游种植的水稻，灌溉不足，产量逐年下降，直至最后濒临绝产。

曲鹏程上任后，下决心进行水库清淤工作，而夏季淤泥较软，工程车辆根本开不进去，他只能选择在冬季施工。东北的冬季，冰天雪地，曲鹏程带领着村民，开着铲车在湖面上抢工时，全天24小时开工，冻得全身发抖，“我们非常担心春季回暖后，机械车辆陷进去，这样水库清淤就又要晚一年。”

终于，经过半冬的奋战，曲鹏程带领村民把原来只剩五六公顷的湖面，扩充到了100多公顷，稻田从低产田变成了高产水田，水库泄洪能力也提高了。

2013年冬季，由于合作社粮食露天存储，引起了发霉，损失惨重。为解决这一隐患，村里决定入股镇上的国有粮库，并在里面修建8万吨仓储的钢结构平房仓和一个烘干塔。跑完复杂的程序后，已经是2015年7月末，“粮库3000多万元的投资，如果当年不使用，就产生不了效益。”曲鹏程下决心当年就要将收获的粮食存到粮库里，那时候，曲鹏程和村民们早晨5点开始干，晚上十一二点结束工作，回到家往往要凌晨一两点了，而第二天依然要在5点开工。

(下转第2版)

舞，下决心回到村里。当时，他已经拿到了大庆市一家知名企业总裁助理的职位，月薪不菲，而回到村里，收入微薄。但他还是决心放弃城市的工作，回乡建设。

他的这一举动招来了非议。他的亲戚认为他“没志气”，“不要回来啃老，要到城里闯一闯”。平时关系要好的同学，也都纷纷劝他放弃回村，“你好不容易从村里走出来了，为什么要回去？”

“人们做了太多锦上添花的事情，却很少有人愿意雪中送炭。”曲鹏程说，家乡需要有人支援发展，不是所有的人都应该往城市里面挤。越是无人理解，他越是想在家乡做出一番事业来。

他的QQ签名，大学以来也一直没变过——“没人懂的征程，我无惧无畏！”

和老天爷拼速度！

2014年，曲鹏程当上了村长。之前这个村民眼中的“拼命三郎”，工作更拼了，每天都进行着超负荷工作，“村里的很多事情，都讲农时，所以都要抢时间！”

新官上任三把火，但曲鹏程的这把“火”，却让村里的“水”浇灭了。村南头的自治村水

“在学校要认真学习功课，走上工作岗位，要刻苦钻研，更要有耐心和决心……”两位大国工匠和在场职业学校的同学互动交流，分享成功经验。

今天下午，主办方还召开了“大国工匠进校园”活动的总结部署会，交流了各地开展活动的经验体会和下一步举措。据悉，该活动自去年10月启动后，已先后在北京、上海等12个省区市成功举办了12场，累计有近万名师生参加，取得了良好的社会反响。教育部关工委主任李卫红表示，这一活动前期试点取得的效果说明，这是职业院校德育工作的新模式和有益平台，今后将在职业院校全面开展这一活动。

北京电报大楼一层营业厅停业

“东方红”的钟声绵延了半个多世纪，滴滴嗒嗒发电报的声音也伴随北京电报大楼里的人们几十年……

6月15日，设于北京电报大楼一层的营业厅正式停业，大楼内其他层办公内容不变。消息传开后，很多退休员工都回来合影留念。

作为新中国首个国内国际通信枢纽，北京电报大楼于1958年9月29日竣工。鼎盛时期，大楼内彻夜灯火通明，每月从这里发出的电报达300万封。进入新世纪后，随着科技发展，发电报业务日渐寥落，这里仅剩一个营业窗口和三位发报员。

据当地媒体报道，唯一一个电报业窗口将搬迁至复兴门内的北京长话大楼，市民可前往长话大楼办理发电报相关业务。

图为6月16日，北京市民骑着共享单车从电报大楼前经过。

视觉中国 供图

